ПОЛОЖЕНИЕ

О ПРОВЕДЕНИИ 

ДНЯ ЗДОРОВЬЯ

"В мире сказок"

ЦЕЛИ И ЗАДАЧИ:

- повышение уровня физического развития;

- развитие патриотизма у учащихся;

- определить   уровень физической подготовки школьников;

- выявить сильнейшую команду в параллели;

- способствовать повышению интереса у ребят к занятиям физической культурой и спортом.
СРОКИ И МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ. 

Соревнования проводятся СОШ №  -  спортивная площадка;

Дата проведения: Время проведения:  
УЧАСТНИКИ СОРЕВНОВАНИЙ.

В соревнованиях принимают участие :

-  команды 2-10 классов по 10 человек (5мальчиков, 5 девочек),  имеющие спортивную форму и не имеющие противопоказаний по состоянию здоровья;

- родители (в спортивной форме), (ответственность за явку детей и родителей несут  классные руководители).
Каждая команда придумывает себе название (связанное со сказками), выбирает капитана.

11 класс и классный руководитель - обеспечивают судейство и помощь в проведении.

РУКОВОДСТВО СОРЕВНОВАНИЯМИ.

Руководство соревнованиями осуществляют учителя физической культуры М
Ответственность за здоровье детей возлагается на учителей физической культуры и классных руководителей.

ОПРЕДЕЛЕНИЕ ПОБЕДИТЕЛЕЙ:

победа -1 очко;

проигрыш - 0 очков.
Победители определяются по наибольшей сумме очков, набранных во всех эстафетах.
НАГРАЖДЕНИЕ:
   за I место команда  награждается грамотой  школы и сладким призом,

за II, IIIместо команда награждается грамотой школы.
Программа  мероприятия.

«В мире сказок»
Игровая программа может проходить в парке, на спортплощадке или в спортивном зале.  Участники расходятся по станциям и по сигналу начинают соревнование. 

Реквизит: 1 удочка с кольцом, 2 баскетбольных мяча, , 1 длинный пояс, 1 скакалка, 1 лошадь, 1 стул, 1 палка по 1 —1,5 м, 1 веревки по 5 м, 1 повязка на глаза, 1 пара больших тапочек, 10 монет из толстого картона, 1 корзина, 6 кубиков.
В игре принимают участие  команды школы. Количество человек в команде 10. Команды сформированы заранее, выбран капитан и придумано название команды, связанное со сказками.
Ведущий.
Сказка тебя заждались! Торопись! 
Одержишь победу — достанется приз!
Будь смелей, не трусь, не робей.
Выбери конкурс себе поскорей.
Смело иди к нам играть, победить,
Мудростью, ловкостью всех удивить.
Ждут тебя шутки, веселье и смех...
День эстафеты сегодня для всех!
Настало время посмотреть, какая команда нашей школы самая спортивная. А чтобы узнать эту тайну, я приглашаю всех на сказочные станции. Назвали их так потому, что вы, дорогие ребята, будете изображать героев сказок.
Ведущий проводит эстафеты  по станциям.
1«Богатыри»
Команды получают по лошадке (деревянная палка с головой лошади из фанеры). Игроки седлают лошадей, скачут до финишного куба, оббегая его, и возвращаются обратно к старту. К первому игроку подсаживается еще один на лошадь, и скачут по двое. Затем лошадь передается дальше по команде, все повторяется сначала.
2«Змей Горыныч»
Команды разбиваются по 3 человека, связываются поясом по линии талии. Надо допрыгать вместе до финиша и обратно.
3. «Конек-горбунок»
Положив на спину (на уровень поясницы) баскетбольный мяч и придерживая его руками, добежать до финишного куба, влезть на него, издать ржание коня и вернуться бегом к старту.
4«Репка»
Первый участник — дед — бежит до финиша и обратно, второй — бабка — присоединяется к нему, держась за талию, и теперь они бегут вдвоем. Затем присоединяется третий — внучка, а далее все герои сказки.
5«Ядро Мюнхгаузена»Задача игроков: зажав между колен баскетбольный мяч, добежать до финиша, подбросить мяч вверх, поймать, крикнуть: «Я барон Мюнхгаузен!» — и, держа мяч в руке, вернуться к старту.
6«Канатоходец Тибул»
От старта до финиша на асфальте протянута веревка (или бумажная лента). «Тибул» берет в руки палку и, держа ее перед собой, бежит по веревке до финиша, не отклоняясь в сторону.
7«Лиса Алиса и кот Базилио»
Команды разбиваются по 2 человека. «Кот» надевает повязку на один глаз и большие тапочки на ноги. «Лиса» берет одной рукой за плечо «кота». Так они преодолевают дистанцию до финиша, где с финишного куба «лиса» берет 5 монет Другая пара возвращает монеты на место.
8«Лягушка-путешественница»
Команды разбиваются по 3 человека. Два ребенка кладут на плечи палку и держат ее руками. Третий — лягушка — висит на руках, поджав ноги. Нужно быстрым шагом дойти до финиша и вернуться обратно, обойдя куб. «Лягушка» во время движения должна квакать.
9«Золушка»
Команды делятся по 2 человека. Первая — «мачеха». Она берет корзинку с кубиками, бежит к финишному кубу и разбрасывает на нем кубики. Потом возвращается и отдает корзинку второму игроку — «Золушке». Она бежит, собирает кубики в корзину и несет следующей паре игроков.
10«Леопольд на рыбалке»
Игрок бежит до финишного куба, на котором стоит кегля — «рыбка». Рядом лежит «удочка» (палка 1 м длиной, на конце привязано за веревку кольцо серсо). Надо набросить кольцо на кеглю. Даются 3 попытки. Команда, поймавшая больше «рыбок», побеждает.

11«Веселая скакалочка»Если хочешь быть умелым, быстрым, ловким, сильным, смелым, Научись любить скакалку, Вожжи, обручи и палку. Команды соревнуются в прыжках на скакалках. Первые игроки пробегают путь до отметки, прыгая через скакалку, возвращаются и отдают скакалку следующим игрокам. 
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