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Результаты ЕГЭ -2019

История – 98

Русский язык – 96

Обществознание - 91

Моя подготовка к экзаменам началась в 11 классе. Я убежден, что этого времени достаточно для того, чтобы сдать ЕГЭ на высокий балл, если добросовестно учиться на протяжении всех школьных лет. Большую часть материала, который встречается на экзамене, можно пройти за один учебный год. Главное — иметь цель и желание учиться. 


Самым важным навыком, полученным за годы, проведённые в школе, стало умение учиться самостоятельно. А это в первую очередь самоорганизация:  систематические занятия, строгий режим дня и высокие требования к себе.

Большую помощь оказали школьные учителя. По обществознанию, математике, русскому языку оказалось достаточно занятий на уроках и консультаций учителей. А вот история и английский язык потребовали мобилизации значительных усилий. 

Больше всего времени у меня отняла подготовка к ЕГЭ по истории. Чтобы сдать этот предмет на высокий балл, школьной подготовки недостаточно. Нужно обязательно заниматься дополнительно. Поэтому я обратился к образовательной платформе «Репетиторская империя».

Два раза в неделю у меня были групповые занятия по скайпу. В самом начале занятий преподаватель посоветовал нам перед рабочим столом повесить фото вуза, куда хочешь поступить. В течение двух часов репетитор проверял пройденный ранее материал и объяснял новую тему. Затем обучение переходило в оффлайн, где мы ежедневно выполняли  большое количество тренировочных упражнений. Дополнительно проходили спецкурсы по культуре, по картам и по всеобщей истории. В мае было проведено интенсивное повторение по всем темам. Подготовка требовала огромной собранности. Но главное было - достигнуть цели. 


В целом экзамены показались мне совсем несложными. Хорошая подготовка помогла преодолеть волнение и реализовать свои способности. Теперь я студент Института стран Азии и Африки МГУ. И я считаю, что ЕГЭ — прекрасная возможность испытать себя и получить старт к своей мечте. 
